

□河南省卫生厅主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子邮箱:yywsb@163.com  
□网站:www.yywsb.com



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

# 致全省护理工作者的慰问信

全省护理战线上的同志们:

在这繁花似锦的5月,我们迎来了护理工作者的神圣节日——“5·12”国际护士节。值此,我谨代表河南省卫生厅向全省24万从事护理工作的同志们致以节日的祝贺和崇高的敬意!

护理工作作为卫生事业的重要组成部分,在防治疾病、维护和促进人民群众健康等方面发挥着不可替代的作用。多年来,全省广大护理工作同仁继承和弘扬南丁格尔“不畏艰险、甘于奉献、救死扶伤、勇于献身”的人道主义精神,坚持全心全意为人民服务的宗旨,在平凡的护理工作岗位上,以良好的职业道德和高尚的思想品质,恪尽职守、勤勉敬业,用知识与技术、劳动与汗水捍卫着生命的尊严,受到全社会的敬重和称赞。为弘扬主旋律、凝聚正能量、形成好导向,省委宣传部、省广播电视局、河南日报报业集团、省卫生厅联合举办了2014“河南最美护士”评选活动,充分展示了全省护理工作者的风采,为广大护理工作树立了榜样和楷模。

党的十八届三中全会从经济社会发展全局出发,对继续深化医药卫生体制改革做出了全面部署。在深化医改的新时期,医改政策、社会老龄化及疾病谱改变为护理事业发展带来了机遇和挑战。2014年,“5·12”国际护士节的主题是“护士:变革的力量,重要的健康资源”。在变革的时代,护理工作需要不断开拓创新,护士需要随着环境的变化不断自我革新和成长。希望广大护理工作同仁牢固树立“以患者为中心”的观念,牢记使命,忠诚事业,不断拓展服务领域,积极创新服务模式,在疾病防治、健康教育、心理护理、老年护理、康复护理等方面发挥积极作用,当好生命“守护神”,当好医改主力军,不辜负党和人民的信任,不辜负白衣天使的光荣称号。全省各级医疗机构要深入贯彻落实《中国护理事业发展规划纲要(2011-2015年)》和《护士条例》,以推进优质护理服务为载体,优化护理队伍结构,规范护理服务行为,健全管理制度体系,维护护士合法权益,着力营造尊重护士、爱护护士、重视护理、支持护理的社会氛围,不断提升护理服务能力和专业水平,努力为维护人民群众健康,为实现中原崛起、河南振兴、富民强省做出新的更大的贡献。

最后,衷心祝愿广大护理工作同仁节日快乐,身体健康,阖家幸福,工作顺利!

河南省卫生厅厅长 李广胜  
2014年5月12日

河南省卫生厅厅长 李广胜  
2014年5月12日

# 我省交叉评比卫生监督精品案卷

本报讯(记者杨冬冬)5月11日记者从河南省卫生厅获悉,卫生监督“千案评比推精品”活动已经启动,目的是规范卫生监督执法行为,健全执法案卷评查制度。

“千案评比推精品”活动范围是2013年1月1日至2014年6月30日结案的一般程序和听证程序卫生行政处罚案件(不包括食品安全相关案件)。2013年全省“卫生监督十大精品案卷”评选活动获奖案卷不再参与评选。

此次,省卫生厅设精品案卷

一等奖10名、二等奖15名、三等奖25名,并根据各地自评和交叉评比阶段组织、宣传等情况,设优秀组织奖3名。在评比案卷中,全省将按照回避原则,由各省辖市卫生局对县级卫生局评选出的210份案卷进行交叉评比;评选出的113份案卷,再由省卫生厅邀请省内外专家对其进行终评。

此外,省卫生厅还进行适当调整,规定辖区卫生监督机构数量超过10个的,参加省级终评的案卷在原有测算值的基础上减1;卫生监督机构数量不足10个的,在原有测算值的基础上加1。

考虑各地卫生监督机构数

量不一,省卫生厅还进行适当调整,规定辖区卫生监督机构数量超过10个的,参加省级终评的案卷在原有测算值的基础上减1;卫生监督机构数量不足10个的,在原有测算值的基础上加1。

此外,省卫生厅还进行适当调整,规定辖区卫生监督机构数量超过10个的,参加省级终评的案卷在原有测算值的基础上减1;卫生监督机构数量不足10个的,在原有测算值的基础上加1。

考虑各地卫生监督机构数

本报讯(记者胡晓军)经过基本公共卫生服务补助、基本医疗服务补偿等5个渠道的补助,纳入区、乡、村一体化管理的郑州市金水区乡村医生平均每人每月享有的各项补助达到了3400元左右。这是记者5月12日从金水区卫生局获得的消息。

这5个渠道的补助分别是基本公共卫生服务补助、基本医疗服务补偿、基本药物专项补助以及药品专项补助、乡村医生公共卫生补助。其中前3项补助类型与全省相同,标准略高。据金水区卫生局测算,通过5个渠道的补助,全区乡村医生月收入可以达到3400元左右。

对于开展基本公共卫生服务的补助,金水区规定将40%的基本公共卫生服务任务交由村卫生所承担,并根据绩效考核结果将相应比例的基本公共卫生服务经费足额拨付给村卫生所(目前金水区基本公共卫生服务人均补助标准为40元);在基本医疗服务补偿方面,金水区规定村卫生所一般诊疗费标准为8元,其中新农合基金支付7元,区财政负担1元;在基本药物专项补助方面,金水区按每1000个农业户籍人口每年补助村卫生所7000元(省财政承担2500元,区财政承担4500元),市财政每年再对每个村卫生所补助3000元。

此外,金水区还分别给予乡村医生药品专项补助和公共卫生补助。其中,规定村卫生所基本药物全部纳入新农合报销范围,按照采购价零差率销售,区财政按照药品采购价的15%给予专项补助;对于从事农村公共卫生工作的乡村医生,区财政按照每人每月1000元予以补助。

据介绍,金水区政府一向重视基层医疗卫生事业的发展,并逐年加大财政投入力度,对于每所新建的社区卫生服务中心,区政府规定拨付100万元~150万元的启动经费;对于乡、村医疗卫生机构,先后投入6000余万元对乡镇卫生院进行了业务用房改造和设备配置,投入1000余万元新建了41所标准化村卫生所;2013年将新农合筹资标准提高到532元,高出全省平均水平192元;并在全省较早由区政府拨付专款成立了大病救助基金,2014年参保患者经新农合、大病保险、大病救助报销的合计救助金额最高可以达到50万元。

# 五个渠道补助乡村医生成常态 金水区村医月均补助超三千元

## 登封专设老年人体检门诊

本报讯(通讯员阎涛涛 蔡超敏)从今年4月开始,登封市卫生局决定在基层医疗卫生机构设立老年人体检门诊,对65岁以上老年人体检活动进行常态化管理。

登封市卫生局已经连续5年为65岁以上老年人免费开展健康体检。今年,登封市决定在各乡镇卫生院、社区卫生服务中心设立老年人体检门诊,每天通过乡村医生组织、电话预约等形式,邀请50~70名老年人参加体检,做到体检工作常态化。

此外,登封市卫生局立足人性化服务,要求各医疗卫生机构优化体检流程,将体格检查、化验、影像检查等项目集中在一起,提供一站式服务;体检结束后,为老年人免费提供牛奶、面包,对偏远、行动不便的老年人专车接送。各医疗卫生机构还坚持每天为参加体检的老年人集中开展健康知识讲座。

此外,登封市卫生局立足人性化服务,要求各医疗卫生机构优化体检流程,将体格检查、化验、影像检查等项目集中在一起,提供一站式服务;体检结束后,为老年人免费提供牛奶、面包,对偏远、行动不便的老年人专车接送。各医疗卫生机构还坚持每天为参加体检的老年人集中开展健康知识讲座。

此外,登封市卫生局立足人性化服务,要求各医疗卫生机构优化体检流程,将体格检查、化验、影像检查等项目集中在一起,提供一站式服务;体检结束后,为老年人免费提供牛奶、面包,对偏远、行动不便的老年人专车接送。各医疗卫生机构还坚持每天为参加体检的老年人集中开展健康知识讲座。

今日导读 中西医结合防治高血压病 9版  
如何建设学习型中医医院 10版



今年“5·12”国际护士节的主题是“护士:变革的力量,重要的健康资源”。围绕今年的活动主题,全省各级各类医疗机构举办了丰富多彩的活动:5月8日,三门峡市中心医院组织护理人员,开展以感恩为主题的读书会(图①);5月9日下午,郑州市中医院举办“亮亮我的小心意”护理比赛,其中“护心系列连环画”吸引了不少读者(图②);5月9日晚,郑州市人民医院颐和医院在门诊大厅举办“感恩·爱·母亲节护士节烛光音乐会”(图③);5月12日,郑州市中心医院举办了日常工作情景剧表演活动(图④)。(请继续阅读第二版相关报道。)  
史尧 刘岩 那璐 汤剑燕/摄影报道

# 爱佑婴儿心 天使展翅飞

## ——右室双出口合并完全性心内膜垫缺损矫治术目击记

策划 李伟强  
执行记者 丁玲

时间:2014年5月7日  
地点:郑州市心血管病医院  
(郑州市第七人民医院)  
手术专家:心血管外科三病区主任杨斌  
手术名称:右室双出口合并完全性心内膜垫缺损矫治术  
治疗病症:复杂先天性心脏病

### 病例探访

2岁9个月的奇奇出生后体检时发现心脏有杂音,伴有口唇紫绀,接受心脏彩超检查提示“先天性心脏病右室双出口合并完全性心内膜垫缺损、肺动脉狭窄”,当时未治疗。2012年,当时1岁左右的奇奇入住郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)。经心脏彩超检查提示:心房正位,心室右联,主动脉、肺动脉均起于右室,主动脉在前方,右室流出道管壁增厚,管腔狭窄,室间隔膜部中断;动脉导管直径约1.2毫米;左、右肺动脉门处直径分别约5.2毫米、4.6毫米……据郑州市心血管病医院心血管外科三病区主任杨斌介绍,综合各项检查结果,奇奇被确诊为右室双

出口合并完全性心内膜垫缺损,肺动脉狭窄,是一种比较罕见的复杂先天性心脏病。由于奇奇肺动脉严重发育不足,肺动脉指数只有86,而正常人的肺动脉指数为250~300。

受奇奇的身体条件限制,杨斌为其确定了个性化的治疗方案,分两期为奇奇做矫治手术。2012年7月奇奇接受第一次手术,即右室流出道疏通术,术后恢复良好。

2014年4月21日,奇奇再次入住郑州市心血管病医院心血管外科三病区。经过一年多的恢复,奇奇紫绀基本消除,肺动脉指数258,达到正常指数标准。

### 目击手术

麻醉完成后,医疗团队以平卧位,对患儿实施常规消毒,铺无菌布。评估显示,患儿体温正常,血压正常,麻醉合适,各项指标合格。手术开始,杨斌手持手术刀取前正中切口,纵劈胸骨进胸,游离心脏周围粘连,建立体外循环,在主动脉根部灌注心脏停跳液,保护患儿心脏。随后,他切开右室流出道,切除肥厚的肌肉疏通流出道;经心房切口分割前后共瓣,以双片法修补室间隔缺损,将主动脉

隔在左室侧、加宽右室流出道,先后实施二尖瓣成形(注水无反流)、房间隔缺损修补、三尖瓣成形(注水无反流)等。最后,患儿心脏自动复跳。

7小时的手术干净利落,一气呵成。

### 专家点评

据杨斌介绍,完全性心内膜垫缺损属于复杂先天性心脏病,主要是由于心内膜垫融合过程中发育障碍所形成的一组畸形,包括房室瓣下方巨大的室间隔缺损,原发孔房间隔缺损,以及房室瓣发育异常。这种疾病本身矫治难度比较大,奇奇又同时合并室双出口,大大增加了手术难度及风险。

杨斌说,奇奇术后恢复很好,不久就可以出院了。奇奇这种病发病率相对较低,自然死亡率高,手术风险大。奇奇的手术对于心血管外科、麻醉科、体外循环科、重症监护室等整个医疗团队的技术要求都比较

高。目前,郑州市心血管病医院拥有成熟的医疗团队,已经成功救治过很多罕见的复杂先天性心脏病患儿。

先天性心脏病是小儿最常见的心血管疾病,一般心脏彩超检查即可确诊。先天性心脏病主要是患者在胎儿发育的早期,由于某些原因使其心血管发育停顿或发育异常所致。比较公认的原因为孕妇患风疹、流感等病毒感染;孕妇服用激素或其他损害胎儿的药物;孕妇的腹部或盆腔受到X线、超声波、放射性核素的照射等。

杨斌建议,确诊患有复杂先天性心脏病患儿的家长,在患儿手术治疗后,要注意定期复查,随时监测患儿的心肺功能是否随着年龄的增长而发生变化。准妈妈一定要做好孕期保健,怀孕8周前后,最好不要接触射线、药物等有害物质。此外,胎儿期做四维彩超筛查很重要,准妈妈最好到正规医院找经验丰富的超声科医师检查。

### 专家档案



杨斌,郑州市心血管病医院心血管外科三病区主任,先后在国家级刊物上发表论文10余篇,擅长复杂先天性心脏病、低体重要幼儿和新生儿先天性心脏病手术矫治,重症瓣膜病瓣膜置换及围术期处理,冠心病旁路移植及杂交手术,主动脉瘤及主动脉夹层的外科治疗;他先后填补了多项河南省医疗技术空白,独立开展了完全性心内膜垫缺损、主动脉夹层、完全性肺静脉异位引流、肺动脉闭锁、大动脉转位等手术。

河南省唯一创面修复中心  
高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问、由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫固博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠瘘、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊;
- 二、住院患者免500元检查费;
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东创面修复门诊  
专家咨询电话:18625525246(苏卫固 博士)

esate | 欧洲原装·全球独家  
激光消融  
肿瘤微创治疗系统  
微创无痛/快速高效/精准安全  
服务热线:400-993-0611